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налогообложения инновационного сектора кнр
Аннотация. Статья посвящена вопросам анализа источников правового регулирования налогообложения инно-
вационного сектора Китайской Народной Республики. Автором рассмотрены также некоторые аспекты клас-
сификации источников правового регулирования налогообложения в Китае, предложена система их иерархии, 
проанализированы общие тенденции развития налогового законодательства.
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В правовой системе КНР понятие «налого-
вое законодательство» определяется как 
«общее обозначение правовых норм, опре-

деляющих права и обязанности, возникающие 
между государством и налогоплательщиком по 
вопросам взимания и уплаты сумм налогов; оно 
является правовой основой взаимоотношений го-
сударства с налогоплательщиком»1.

Налоговое законодательство Китая состоит 
из правовых актов различного уровня, в которых 
содержатся соответствующие налоговые нормы. 
К таким нормам относятся положения, регулиру-
ющие отношения, возникающие в налоговой сфе-
ре, формально закрепленные государственными 
органами представительной или исполнительной 
власти.

В российской юридической литературе, в це-
лом, поддерживается такой подход, но отметим, что 
«Различные исследователи вопросов теории права 
приводят самые разные источники права»2.

По законодательству КНР к источникам на-
логового законодательства можно отнести кон-
ституцию, законы, решения, временные правила и 
правила (положения), инструкции, уведомления, 
специальные акты под названием «методы», в том 
числе временные, а также международные догово-
ры, ратифицированные КНР. Следует учесть, что 
при рассмотрении данной проблемы необходимо 
принять во внимание специфику китайского язы-
ка, в котором, к примеру, один и тот же иероглиф 
税 (shuì) обозначает и налог, и пошлину, и даже 
сбор, довольно часто получается, что одни и те же 

1  Шепенко Р.А. Правовое регулирование налогообложе-
ния в Китайской Народной Республике. М.: «Муравей»,  
2001. С. 9.
2  Орлов М.Ю. Десять лекций о налоговом праве Рос-
сии: Учебное пособие. М.: Издательский Дом «Городец»,  
2009. С. 46.

законные и подзаконные нормативные правовые 
акты в русском переводе называются по-разному. 
Такая же ситуация и с общими понятиями. На-
пример, такие понятия как «правовое регулиро-
вание», «налогообложение» и «налоговое админи-
стрирование».

Основополагающим источником правового 
регулирования налогообложения КНР является 
конституция. Первая конституция была принята 
в Китае 20 сентября 1954 года, всего лишь через 
пять лет после образования нового государства. 
Конечно, в то время по ряду объективных причин, 
а именно из-за неразвитости налоговых инсти-
тутов, отсутствия частной собственности и ино-
странных инвестиций в ее тексте и не могли быть 
закреплены положения о налоговых льготах или 
инновациях, стоит еще добавить и то, что положе-
ния данной конституции во многом дублировали 
соответствующие положения Конституции СССР 
от 1936 г. Однако, как можно увидеть из содер-
жания конституции, китайский законотворец уже 
в то время уделял большое внимание налоговым 
отношениям, из 106 статей, которые были при-
званы регламентировать все сферы общественных 
отношений нового государства, включая компе-
тенцию высших органов власти, права, обязанно-
сти граждан, государственную символику и т.д. 
налоговым отношениям была посвящена целая 
статья конституции. Статья 102 Конституции гла-
сила, что «граждане Китайской Народной Респу-
блики обязаны в соответствии с законом платить 
налоги»3. Таким образом, была закреплена все-
общность и обязательность уплаты налогов для 
граждан КНР, но, к сожалению, никаким обра-
зом не было затронуто регулирование налоговых 

3  См.: URL: http://china.findlaw.cn/info/guojiafa/xffl/95747_11.
html 中华人民共和国宪法全文（1954年）(на китайском языке).
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Исследования молодых ученых

отношений между предприятиями и центральным 
и местными правительствами.

Ввиду объективных исторических причин в 
двух последующих конституциях КНР от 1975 и 
1978 гг. нет упоминаний о налоговых отношениях 
не только граждан или предприятий, но и граждан 
с публичной властью. Это не удивительно, так как 
Конституция 1975 г., в основном, закрепила уста-
новки «культурной революции» 1956-1966 гг., а 
это время китайские и российские специалисты4 
часто называют периодом «правового нигилиз-
ма», поэтому в то время и не могло быть принято 
никаких значимых документов для рассматри-
ваемой темы. Конституция 1978 г. тоже не могла 
стать сколько-нибудь долговременным докумен-
том, так как представляла собой попытку законо-
дательно имплементировать некоторые основные 
установки «культурной революции» и примирить 
ее с новым политическим курсом, основываясь на 
сиюминутной политической конъюнктуре и по-
литических амбициях китайских руководителей. 
Поэтому вопросы регулирования налоговых отно-
шений в государстве в то время отошли на второй 
план и не получили закрепления в главном доку-
менте — Конституции.

И только лишь в тексте ныне действующей 
Конституции КНР, принятой 4 декабря 1982 г. (с 
изменениями 1988, 1993, 1999, 2004 и 2007 гг.)5, 
юридическая норма, регламентирующая обще-
ственные отношения, связанные с уплатой нало-
гов и сборов была включена вновь. Статья 56 Кон-
ституции Китая гласит, что «граждане Китайской 
Народной Республики обязаны в соответствии с 
законом платить налоги». Интересно отметить, 
что формулировка этой статьи, вошедшей в кон-
ституцию 1982 г., ничем не отличается от фор-
мулировки, которая была использована в тексте 
конституции 1954 г., формулировка повторяется 
слово в слово или точнее иероглиф в иероглиф. 
Особо отметим, что конституция 1982 г. всего на-
считывала 99 статей, а конституция 1954 г. уже 
106. Как можно заметить, количество статей в ос-
новополагающем документе сократилось на семь, 
а статья, закрепляющая налоговую обязанность 
граждан, остается в тексте ныне действующей 
конституции, что еще раз доказывает значимость 

4  См.: URL:http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Pravo/
istrp/56.php Библиотека Гумер – Право и Юриспруденция 
История государства и права зарубежных стран. Глава 23. 
Право Китая.
5  См.: URL: http://www.people.com.cn/GB/shehui/1060/2391834.
html中华人民共和国宪法 (на китайском языке).

указанной юридической нормы для правовой си-
стемы Китая. Также отметим, что в конституции 
1982 г. положение о необходимости уплаты на-
логов гражданами КНР нашло свое закрепление 
в статье, которая относится ко второму разделу 
рассматриваемого документа под названием «Ос-
новные права и обязанности граждан». Таким об-
разом, китайский законодатель показал возраста-
ющую значимость вопросов налогообложения для 
страны в период начала проведения политики ре-
форм и открытости. Из содержания статьи 56 мож-
но выделить два важнейших юридических положе-
ния, характеризующих налоговое право и систему 
его источников — это всеобщность налогообложе-
ния и законность установления налогов.

Конечно, с точки зрения современной юриди-
ческой науки, такая формулировка представляет 
собой рамочную конструкцию, в тексте конститу-
ции нет положений об обязанности уплаты нало-
гов предприятиями государственного или частно-
го сектора, но повторное закрепление положения, 
связанного с обязанностью уплаты законно уста-
новленных налогов, явилось важным шагом по 
восстановлению правовой системы Китая, после 
более чем двадцатилетнего периода отрицания 
основных принципов современного права. Нали-
чие положений, связанных с регламентацией на-
логовых отношений граждан и государства играет 
важную роль в дальнейшей законотворческой де-
ятельности по регулированию налоговых отноше-
ний между предприятиями и государством. Оно 
имеет большое значение для рассматриваемой 
сферы, затрагивающей вопросы налогообложения 
инновационного сектора, так как в настоящее вре-
мя основными субъектами инновационной дея-
тельности в КНР являются предприятия и компа-
нии. Дополнительно отметим, что «Конституция 
КНР 1982 г. Перегружена нормами–принципами, 
нормами декларациями, нормами–лозунгами, 
нормами–программами. Порой трудно провести 
четкую грань между указанными нормами и клас-
сическими юридическими нормами»6.

В основном нормативном правовом акте Ки-
тая, заложившем фундамент для развития не 
только налогового, но и других отраслей права, 
содержится еще несколько статей, косвенно свя-
занных с налоговыми отношениями. Эти ста-
тьи закрепляют полномочия государственных 

6  Конституции стран Азии: в 3-х тт. / под ред. Т.Я. Хабри-
евой. М.: Институт законодательства и сравнительного пра-
воведения при Правительстве РФ: Норма, 2010. Т. 3: Даль-
ний Восток. С. 212.
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органов, принимающих законы, в том числе и свя-
занные с налоговыми институтами.

Согласно ст. 62 Конституции «Всекитайское 
собрание народных представителей принимает 
уголовные и гражданские законы, законы о го-
сударственной структуре и другие основные за-
коны и вносит в них необходимые изменения»7; в  
ст. 67 определяется, что «Постоянный комитет 
Всекитайского собрания народных представи-
телей в период между сессиями Всекитайско-
го собрания народных представителей вносит 
некоторые дополнения и изменения в законы, 
принятые Всекитайским собранием народных 
представителей»8; в соответствии со ст. 89 «Госу-
дарственный совет КНР издает установления по 
исполнению законов, нормативные акты времен-
ного применения»9.

Важнейшим документом, посвященном пра-
вотворческой деятельности в КНР является Закон 
«О правотворчестве» от 2000 г. Данный правовой 
акт разработан на основании положений Консти-
туции в целях нормализации правотворческой 
деятельности, оздоровления государственной 
правотворческой системы, построения и совер-
шенствования системы законов социализма с ки-
тайской спецификой, защиты и развития социали-
стической демократии, управления государством 
в соответствие с законом, строительства социа-
листического правового государства. В соответ-
ствии с п. 8 ст. 8 указанного правового акта, зако-
ны в КНР могут приниматься по вопросам «основ 
экономической системы, а также основ финансо-
вой системы, налоговой системы, таможенной си-
стемы и системы внешней торговли»10.

Данное положение вводит следующий уровень 
источников налогового законодательства Китая, а 
именно — законы. Их можно определить как об-
ладающие наибольшей юридической силой нор-
мативно-правовые акты, принятые в специальном 
порядке высшим представительным органом госу-
дарства и регулирующие наиболее важные обще-
ственные отношения в затрагиваемой сфере.

до сих пор в КНР отсутствует налоговый ко-
декс, это является важной особенностью при ха-

7  См.: URL.: http://www.lawtime.cn/zhishi/fagui/2007031747933.
html 中国最新宪法全文（1982年发布，2004年修正，至2007年
为止最新）(на китайском языке).
8  См.: Там же.
9  См.: Там же.
10  См.: URL: http://chinalawinfo.ru/other/law_legislation За-
кон КНР «О правотворчестве» 2000 г. (Перевод: к.ю.н., с.н.с. 
ЦПИК ИДВ РАН Трощинский П.В.).

рактеристике источников правового регулирова-
ния налогообложения, в том числе и инновацион-
ного сектора.

Важно подчеркнуть, что в современной пра-
вовой системе КНР до настоящего времени также 
не приняты Гражданский и Административный 
кодексы, поскольку «…китайский законодатель 
предпочитает идти по пути принятия локальных 
нормативных правовых актов, в то же время скру-
пулезно работать над тестом необходимого для 
страны документа»11.

В теории права законодательные источники 
налогового права принято разделять на налоговые 
законы и законы, неналогового характера, но за-
трагивающие налоговые отношения.

Самым важным налоговым законом, при-
нятым в КНР и относящемся к рассматривае-
мой тематике, является Закон КНР от 4 сентября  
1992 г. (с последующими изменениями от 28 фев-
раля 1995 г. и 28 апреля 2001 г.) «Об управлении 
сбором налогов»12. Этот Закон состоит из девя-
носто четырех статей, сгруппированных в шесть 
глав. Он был принят в целях улучшения админи-
стрирования налогов, упорядочивания деятельно-
сти по сбору и уплате налогов, обеспечения на-
логовых доходов государства, защиты законных 
прав и интересов налогоплательщиков и стимули-
рования экономического и социального развития. 
Закон состоит из следующих глав: гл. 1 «Общие 
положения», ст. 1-14; гл. 2 «Налоговое админи-
стрирование» (разд. 1 «Регистрация в налоговых 
органах», разд. 2 «Ведение бухгалтерских книг и 
бухгалтерской документации», разд. 3 «Налого-
вая декларация»), ст. 15-27; гл. 3 «Сбор налогов», 
ст. 28-53; гл. 4 «Налоговая проверка», ст. 54-59; 
гл. 5 «Юридическая ответственность», ст. 60-88 и 
гл. 6 «Заключительные положения», ст. 89-94. Как 
явствует из названия глав и разделов данного за-
кона, он определяет базовые положения системы 
налогообложения в Китае и является основопола-
гающим законодательным актом, регламентирую-
щим администрирование налогообложения в КНР 
и в частности администрирование налогообложе-
ния инновационного сектора.

Согласно ст. 4 данного закона, под налогопла-
тельщиками понимаются физические и юридиче-
ские лица, на которых лежит обязанность по упла-
те налогов, установленных законами или адми-

11  Трощинский П.В. Юридическая ответственность в праве 
Китайской Народной Республики. М.: ИДВ РАН, 2011. С. 211.
12  См.: URL.: http://www.gov.cn/banshi/2005-08/31/content_146791.
htm 中华人民共和国税收征收管理法(на китайском языке).
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нистративно-правовыми актами. Особо отметим 
абз. 2 ст. 8 данного закона, который гласит, что 
«налогоплательщики в соответствии с законом 
обладают правом подать заявление об уменьше-
нии налоговых платежей, освобождении от упла-
ты налогов или возврате уплаченных налогов». 
Тем самым китайский законодатель формально 
закрепил механизм льготного налогообложения, 
который будет широко использоваться субъекта-
ми инновационного сектора экономики.

Следует отметить, что в данный налоговый 
закон несколько раз вносились изменения. Самые 
значительные изменения были в 2001 г., количе-
ство статей с первоначальных 62 было увеличено 
до 94, то есть почти на 30%. Это показывает то 
большое внимание, которое китайский правотво-
рец уделяет вопросам налогообложения, а также 
то, что процесс совершенствования налогового за-
конодательства в КНР, не стоит на месте и посто-
янно движется вперед наряду с изменением обще-
ственных отношений, происходящими в стране.

К налоговым законам, обладающим боль-
шим значением, для регулирования налогообло-
жения инновационного сектора на этом уровне 
также можно отнести следующие законодатель-
ные акты: уже упоминавшиеся Закон КНР «О на-
логе на доходы физических лиц» (принят на 5-ой 
сессии Всекитайского собрания народных пред-
ставителей третьего созыва 10 сентября 1980 г., 
с последующими изменениями от 31.10.1993 г., 
30.08.1999 г., 27.10.2005 г., 29.06.2007 г., 29.12. 
2007 г. и 30.06.2011 г.); Закон КНР «О стимулиро-
вании малых и средних предприятий» (принят на 
28-ой сессии Постоянного комитета Всекитайско-
го собрания народных представителей восьмого 
созыва 29 июня 2002 г.); Закон КНР «О подоход-
ном налоге с предприятий» (принят на 5-ой сес-
сии Всекитайского собрания народных предста-
вителей десятого созыва 16 марта 2007 г.).

Еще отметим, что среди налоговых законов 
КНР есть несколько законодательных актов, по-
священных конкретным налогам. В отдельную 
группу источников правового регулирования на-
логообложения мы их не выделяем, но, с точки 
зрения юридической техники, они обладают неко-
торыми интересными особенностями. Например, 
Закон КНР «О налоге на доходы физических лиц». 
Данный закон состоит из 15 статей, примечатель-
но, что в его тексте отсутствует преамбула, также 
закон не делится ни на главы, ни на разделы.

Структура таких законов в целом строится по 
аналогичному принципу. По мнению автора, такие 
законы являются переходной формой в развитии 

источников налогового законодательства КНР, и 
постепенно будут заменяться законодательны-
ми актами с традиционной сложной структурой. 
Можно предположить, что такие законы принима-
лись для своевременного реагирования на изме-
нявшуюся социально‑экономическую обстановку 
в государстве при претворении в жизнь политики 
реформ и открытости. Поэтому количество ста-
тей в таких законах небольшое, как правило, не 
больше 30, а структура текста самого закона до-
статочно простая, и не подлежит разделению на 
отдельные разделы или параграфы.

В качестве подтверждения своего предпо-
ложения о тенденции по замене таких законов с 
простой структурой на законодательные акты с 
традиционной структурой, можно привести в ка-
честве примера Закон КНР от 1 июля 1991 г. «О 
подоходном налоге с предприятий с иностранны-
ми инвестициями и иностранных предприятий»13 
(сразу же оговоримся, что данный закон уже утра-
тил свою юридическую силу в связи с принятием 
01.01.2008 г. Закона КНР «О подходном налоге с 
предприятий»).

Текст закона состоял из 30 статей, без разде-
ления на параграфы. Поэтому не удивительно, что 
этот закон был заменен новым законодательным 
актом с традиционной структурой, разделенной 
на параграфы.

В китайской юриспруденции вопрос о харак-
тере таможенных пошлин остается дискуссион-
ным, так некоторые авторы считают их видом на-
логов, относящихся к налогам с оборота, которые 
издревле использовались в Китае, а после всту-
пления КНР в ВТО, стала осуществляться импле-
ментация требований указанной организации в 
отношении таможенных пошлин14. В своей моно-
графии известный специалист по налоговому пра-
ву Китая — д.ю.н., Шепенко Р.А. приводит мнение 
китайского автора начала XX-го в. Шао Ванчена15, 
который считает, что таможенная пошлина явля-
ется косвенным налогом. Поэтому мы согласимся 
с указанными авторами и примем эту точку зре-
ния, тогда помимо Уголовного кодекса КНР16, ряд 

13  См.: URL: http://www.js-n-tax.gov.cn/Page/StatuteDetail.
aspx?StatuteID=2385中华人民共和国外商投资企业和外国企业
所得税法 (此文件2008年1月1日起废止) (на китайском языке).
14  王曙光, 税法学. 第二版. 东北财经大学出版.: 2007.180页.
15  Шепенко Р.А. Правовое регулирование налогообложе-
ния в Китайской Народной Республике. М.: «Муравей», 
2001. С. 13.
16  Отличительной особенностью действующего уголовного 
законодательства КНР является наличие в нем норм, уста-
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статей которого относятся к рассматриваемому 
вопросу (параграф 6 «Преступления против по-
рядка сбора налогов»), в качестве неналоговых 
законов, выступающих в качестве источников на-
логообложения можно еще назвать и Таможенный 
кодекс КНР и Общие положения гражданского 
права (в КНР еще не принят Гражданский кодекс). 
В Таможенном кодексе, в рамках рассматриваемой 
темы, интерес представляет, прежде всего, гл. 5 
«Таможенные пошлины», в которой закреплены 
основополагающие правила таможенного обло-
жения, в том числе указаны лица, обязанные пла-
тить таможенную пошлину, сроки платежа, база 
для исчисления, льготы и другие вопросы.

Некоторые специалисты по правовой системе 
Китая называют данный правовой акт «законом», 
так Шепенко Р.А в своей монографии использу-
ет термин «Таможенный закон КНР от 22 января 
1987 г.»17, следует отметить, что такой подход воз-
можен, но мы не согласимся с такой трактовкой и 
будем придерживаться традиционной терминоло-
гии, широко используемой в среде специалистов 
по правовой системе КНР, согласно которому этот 
правовой акт несет в себе черты единого кодифи-
цированного документа и правомочно передается 
в русском переводе как «Таможенный кодекс».

В Общих положениях гражданского права 
следует отметить гл. 2 «Предприятия», в которой 
определяется, что предприятия не только несут 
ответственность как юридические лица, но также 
и в отношении их законных представителей могут 
приниматься меры административного воздей-
ствия, налагаться штрафы, а в случае совершения 
преступлений они могут привлекаться к уголов-
ной ответственности за сокрытие от органов ре-
гистрации, налоговых органов действительного 
положения вещей, обман.

Эти примеры показывают, что правовые нор-
мы, так или иначе регулирующие налоговые 
правоотношения, могут содержаться не только в 
общих и специальных налоговых законах, но и в 
законах неналогового характера. Подчеркнем, что 
положения налогового и таможенного законода-
тельства Китая в части, касающейся вопросов на-
логов, пошлин и сборов довольно тесно перепле-
таются между собой.

навливающих уголовную ответственность юридических лиц 
(организаций), в том числе и за совершение налоговых пре-
ступлений (см.: Трощинский П.В. Юридическая ответствен-
ность в праве Китайской Народной Республики. М.: ИДВ 
РАН, 2011. С. 109-114.
17  Шепенко Р.А. Налоговое право Китая: источники и субъ-
екты. М.: Статут, 2004. С. 43.

К наиболее значимым законам, неналогового 
характера, регулирующим вопросы налогообло-
жения инновационного сектора, также еще мож-
но отнести такие правовые акты как: Закон КНР 
«О научно-техническом прогрессе», (принят на  
2-ой сессии Постоянного комитета Всекитайско-
го собрания народных представителей восьмо-
го созыва 2 июля 1993 г., изменена редакция на  
31-ой сессии Постоянного комитета Всекитайско-
го собрания народных представителей десятого 
созыва 29 декабря 2007 г.), в нем декларативно 
закрепляется возможность предоставления на-
логовых вычетов и льгот, не называя виды со-
ответствующих налогов, для предприятий, ко-
торые тратят средства на НИОКР и технические 
инновации, но, не называются конкретные сферы  
(ст. 33 и 36); Закон КНР «О внедрении научно-тех-
нических достижений» (принят на 19-ой сессии 
Постоянного комитета Всекитайского собрания 
народных представителей восьмого созыва 15 мая 
1996 г.), в этом акте закрепляется возможность 
предоставления налоговых льгот для определен-
ных групп организаций (ст. 17).

Следующим уровнем источников налогово-
го законодательства КНР являются нормативные 
правовые акты, отличные от законов. Мы будем 
исходить из того, «что законы являются норма-
тивными правовыми актами высшей юридической 
силы, то требование верховенства законов означа-
ет, что все иные акты находятся «под» законом, то 
есть являются подзаконными»18.

Профессор, д.ю.н. Р.А. Шепенко в одной из сво-
их работ, посвященных налоговому праву Китая19, 
предлагает называть их «вторым уровнем» нало-
гового законодательства КНР, подразумевая, что 
первый уровень составляют законы. Следует под-
черкнуть, что такой подход приемлем для характе-
ристики источников налогового законодательства, 
но оставляет несколько вопросов без ответа: к ка-
кому уровню тогда относить Конституцию КНР; и 
если в конечном итоге в КНР будет принят единый 
кодифицированный правовой акт — Налоговый ко-
декс, то, как тогда разделить источники налогово-
го законодательства на соответствующие уровни? 
В российской юриспруденции данный вопрос тоже 
не решен, поэтому поднятые проблемы представ-
ляют сугубо теоретический интерес и не имеют 

18  Алексеев С.С. Право: азбука – теория – философия: Опыт 
комплексного исследования. М.: «Статут», 1999. С. 86.
19  Шепенко Р.А. «Второй уровень» налогового законодатель-
ства КНР \\URL.: http://www.vestnik.mgimo.ru/fileserver/01/
vestnik_01-06.pdf
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прямого отношения к диссертационной теме, по-
этому в данной статье автор оставит их без ответа. 
Возможно, это станет темой следующего научного 
исследования. 

Иные нормативные правовые акты, выступаю-
щие в роли источников правового регулирования 
налогообложения, могут принимать различную 
внешнюю форму.

В соответствии со ст. 4 Закона КНР «Об 
управлении сбором налогов», налоги, кроме зако-
нов, в Китае еще могут устанавливаться админи-
стративно-правовыми актами. 

Согласно ст. 5 Закона КНР «Об организации 
Госсовета» от 10.12.1982 г., Госсовет правомочен 
принимать постановления (决定)，распоряжения  
(命令) и административно-правовые акты  
(行政法规). Эти акты принимаются Госсоветом, 
наряду с законами государства, служат основой 
для принятия различными министерствами и го-
сударственными комитетами в пределах своей 
компетенции приказов (命令), инструкций (指示) 
и правил (规章).

Согласно статье 56 Закона КНР «О правотвор-
честве», Государственный совет в соответствии с 
Конституцией и законом принимает администра-
тивно-правовые акты. Административно-право-
вые акты могут приниматься:

1) по вопросам, по которым необходимо при-
нятие административно-правовых актов для ис-
полнения положений закона;

2) по вопросам компетенции Государственно-
го совета, установленной ст. 89 Конституции.

По вопросам, в отношении которых существу-
ет необходимость в принятии Всекитайским со-
бранием народных представителей и его Постоян-
ным комитетом закона, первоначально принятые 
Государственным советом на основании решения 
Всекитайского собрания народных представите-
лей и его Постоянного комитета о делегировании 
полномочий административно-правовые акты 
проходят проверку на практике. В случае, когда 
условия для принятия закона созрели, Государ-
ственный совет должен своевременно ходатай-
ствовать перед Всекитайским собранием народ-
ных представителей и его Постоянным комитетом 
о принятии закона. 

Подписывает административно —  правовые 
акты премьер Государственного совета. 

Административно-правовые акты Госсовета 
могут публиковаться в форме положений（条例）, 
временных положений（暂行条例）, положений о 
применении (实施条例) и подробных правил при-
менения (实施细则).

Такие акты позволяют детализировать соот-
ветствующий налоговый закон, оперативно ре-
агировать на требования реальной обстановки, 
и вносить при необходимости соответствующие 
коррективы в правоприменительную практику до 
момента внесения изменений или принятия ново-
го законодательного акта. С точки зрения юри-
дической техники, структура принятых Государ-
ственным советом административно-правовых 
актов похожа на структуру налоговых законов, 
часть из них имеет деление на разделы и ста-
тьи, другие делятся только на соответствующие  
статьи. 

Основным подзаконным актом Государствен-
ного совета, относящимся к рассматриваемой 
сфере подзаконных источников налогового зако-
нодательства, следует считать «Подробные пра-
вила применения Закона КНР “Об управлении 
взиманием налогов”» от 15.10.2002 г.20 принятые 
на основании ст. 93 Закона КНР «Об управлении 
взиманием налогов». 

Подробные правила состоят из ста тринадцати 
статей, сгруппированных в девять глав. Отметим, 
что эти правила были приняты через один год по-
сле принятия Закона «Об управлении взиманием 
налогов», то есть после анализа имеющейся прак-
тики применения данного закона, были выявлены 
слабые места и «белые пятна» указанного акта и 
после этого на основе всестороннего анализа при-
няты Подробные правила, которые дополнили 
и уточнили отдельные положения закона. Такая 
процедура является одной из особенностей харак-
терных для «второго уровня» источников налого-
вого законодательства КНР.

Подробные правила состоят из следующих 
глав: гл. 1 «Общие положения», ст. 1-9; гл. 2 «Ре-
гистрация в налоговых органах», ст. 10-21; гл. 3 
«Ведение бухгалтерских книг и бухгалтерской 
документации», ст. 22-29; гл.4 «Налоговое де-
кларирование», ст. 30-37; гл. 5 «Сбор налогов»,  
ст. 38-84 и гл. 6 «Налоговая проверка», ст. 85-89; 
гл. 7 «Юридическая ответственность», ст. 90-100, 
гл. 8 «Предоставление документов», ст. 101-107 и  
гл. 9 «Заключительные положения», ст. 108-113. 
Как видно из структуры этого подзаконного до-
кумента, особое внимание уделено вопросам сбо-
ра налогов (самое большое количество статей) и 
добавил порядок предоставления документов в 
налоговые органы (в самом законе отсутствовал 

20  См.: URL: http://www.chinacourt.org/flwk/show.php?file_
id=146391 中华人民共和国个人所得税法实施条例(2011年) (на 
китайском языке).
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этот раздел), тем самым, были более детально ре-
гламентированы указанные процедуры в целях 
их единообразного правоприменения и решения 
практических вопросов, связанных с технически-
ми деталями.

Представляется целесообразным отметить 
ст. 32 и 43 рассматриваемого документа, кото-
рые посвящены вопросам уменьшения налоговых 
платежей, освобождения от уплаты налогов или 
возврата уплаченных налогов. Так, в ст. 32 опре-
деляется, что налогоплательщик, обладающий 
правами на уменьшение налоговых платежей, ос-
вобождение от уплаты налогов или возврат упла-
ченных налогов обязан подать заявление об этом 
в соответствующий налоговый орган. А согласно 
ст. 43 определено, что налогоплательщики, ко-
торым в соответствии с законом, администра-
тивно-правовыми актами или органами, упол-
номоченными на это законом, предоставлены 
налоговые льготы или освобождение от уплаты 
налогов, обязаны самостоятельно представить 
соответствующие документы в налоговые орга-
ны. Тем самым китайский законодатель детали-
зировал процедуру льготного налогообложения, 
которая широко использоваться субъектами ин-
новационного сектора экономики. 

К административно-правовым актам, при-
нятым Госсоветом, относящимся к источниками 
правового регулирования налогообложения ин-
новационного сектора еще можно отнести такие 
подзаконные документы: Совместное Постанов-
ление ЦК КПК и Госсовета “Об ускорении на-
учно-технического прогресса” (от 6 мая 1985 г.); 
Постановление Госсовета “О комплексе мер по 
реализации государственной “Программы сред-
несрочного и долгосрочного развития науки и 
техники на 2006-2020 гг.” (от 26 февраля 2006 г.); 
Правила применения Закона КНР “О подоходном 
налоге с предприятий” (приняты на 197 заседании 
ПК Госсовета 28 октября 2007 г., вступили в силу 
1 января 2008 г.); “Подробные правила примене-
ния Временной инструкции о НДС” (вступили в 
действие с 1 января 2009 г.).

Кроме административно-правовых актов к ис-
точникам правового регулирования налогообло-
жения подзаконного характера еще относятся раз-
личные уведомления, совместные уведомления, 
принимаемые министерствами, управлениями и 
другими соответствующими органами в рамках 
своих полномочий по вопросам налогообложения 
субъектов инновационного сектора. 

Таким образом, на практике происходит ши-
рокое использование подзаконных нормативных 

актов в экспериментальном порядке, которые пре-
доставляют различные налоговые льготы субъ-
ектам инновационного сектора. Подобные нор-
мы содержатся в различных разрозненных актах 
правотворчества, в многочисленных подзаконных 
актах, ведомственных Приказах, Инструкциях, 
Правилах Министерства финансов, Главного на-
логового управления и некоторых других госу-
дарственных органов.

К значимым документам этой группы мож-
но отнести такие акты как: Совместное Уведом-
ление Министерства финансов и Главного на-
логового управления “О финансово-налоговых 
вопросах, касающихся стимулирования пред-
приятий к научно-техническому прогрессу” (от 
7 апреля 1996 г.); Совместное Уведомление Ми-
нистерства науки и техники, Министерства тор-
говли и экономического сотрудничества, Мини-
стерства финансов, Главного налогового управ-
ления и Главного таможенного управления “О 
перечне экспортной продукции, относящейся к 
сфере новых и высоких технологий” (принято  
12 июля 1999 г.); Уведомление Министерства 
науки и техники “О перечне продукции, отно-
сящейся к сфере новых и высоких технологий” 
(принято в 2000 г., изменена редакция в 2005 г.); 
Совместное Уведомление Министерства науки 
и техники, Министерства финансов и Главного 
налогового управления “О порядке признания 
предприятий, относящихся к сфере новых и высо-
ких технологий” (вступило в действие с 1 января 
2008 г.); “Области новых и высоких технологий, 
поддерживаемые государством” (Приложение к 
Совместному Уведомлению Министерства на-
уки и техники, Министерства финансов и Глав-
ного налогового управления “О порядке призна-
ния предприятий, относящихся к сфере новых 
и высоких технологий” (вступило в действие  
с 1 января 2008 г.)); Совместное Уведомление 
Министерства финансов, Главного налогового 
управления и Комитета по развитию реформ “О 
перечне вторичных ресурсов, на которые рас-
пространяются налоговых льготы по уплате на-
лога на доходы предприятий” (принято 1 января  
2008 г.); “Руководство по отнесению предпри-
ятий к сфере новых и высоких технологий” (при-
нято 8 июля 2008 г.).

Достаточно большую группу источников на-
логового законодательства, отличных от законов, 
составляют подзаконные акты местных прави-
тельств и собраний народных представителей 
(СНП). 



157

В соответствии со ст. 63 Закона КНР «О 
правотворчестве» СНП и их постоянные коми-
теты провинций, автономных районов, городов 
центрального подчинения, с учетом конкретной 
обстановки и реальной необходимости в своем 
административном районе, при отсутствии про-
тиворечия с Конституцией, законом, администра-
тивно-правовыми актами, могут принимать мест-
ное законодательство. 

СНП и их постоянные комитеты сравнитель-
но крупных городов, с учетом конкретной обста-
новки и реальной необходимости в своем городе, 
при отсутствии противоречия с Конституцией, 
законом, административно-правовыми актами и 
местным законодательством данной провинции, 
автономного района, могут принимать местное 
законодательство. Такое законодательство при-
меняется после утверждения постоянным комите-
том собрания народных представителей провин-
ции, автономного района. Постоянный комитет 
собрания народных представителей провинции, 
автономного района, в отношении переданного на 
утверждение местного законодательства, должен 
провести проверку его законности, соответствия 
Конституции, закону, административно-право-
вым актам и местному законодательству данной 
провинции, автономного района и в четырех ме-
сячный срок утвердить его.

Если в ходе рассмотрения постоянным ко-
митетом собрания народных представителей 
провинции, автономного района переданных на 
утверждение местного законодательства сравни-
тельно крупных городов обнаружилось противо-
речие с правилами народных правительств дан-
ной провинции, автономного района, то должно 
быть вынесено постановление о приведении его в 
соответствие.

Из вышеизложенного можно увидеть, что со-
временной правовой политике китайского госу-
дарства в сфере налогообложения инновацион-
ного сектора свойственно достаточно широкое 
местное правотворчество, при котором органам 
власти на местах центральной властью предо-
ставляются правомочия по принятию собствен-
ных актов для регулирования инновационного 
сектора.

СНП и местные народные правительства в це-
лях привлечения зарубежных инвестиций в инно-
вационный сектор активно принимают различные 
Правила и Положения, направленные на предо-
ставление особых налоговых режимов иностран-
ному инвестору.

Пласт таких источников налогового законо-
дательства, отличных от законов очень большой. 
Более того, такие подзаконные акты постоянно 
обновляются и изменяются. В качестве примеров 
можно привести: «Правила инвестирования в на-
уку и технику г. Нанчан» от 14 сентября 2000 г. 
(приняты ПК СНП г. Нанчан); «Правила научно-
технического прогресса особой экономической 
зоны Сямэнь» от 1 сентября 2008 г.; «Некоторые 
правила города Пекина “По дальнейшему сти-
мулированию развития отрасли новых и высо-
ких технологий” от 2002 г.; «Некоторые правила 
города Шанхая “По внедрению новых и высоких 
технологий” от 2004 г.; «Решение провинции 
Чжэцзян “Об оказании всемерной поддержки ин-
дустриализации новых и высоких технологий” 
от 1999 г.; «Решение правительства провинции 
Гуандун “Об улучшении структуры промышлен-
ности за счет научно-технического прогресса” от 
2004 г.

Представляются интересными принятые в  
2001 г. «Некоторые правила города Пекина «По 
дальнейшему стимулированию развития отрасли 
новых и высоких технологий»21. Рассматривае-
мый документ состоит из 24 статей без деления 
на разделы. Отметим некоторые статьи, облада-
ющих важным значением для рассматриваемого 
вопроса. Проекты по внедрению новых и высо-
ких технологий делятся на обычные и особой 
важности. После признания проекта местными 
органами государственной власти, относящимся 
к внедрению новых и высоких технологий (ст. 1), 
предприятия, участвующие в его осуществле-
нии, получают налоговые льготы по уплате на-
логов на хозяйственную деятельность, на доходы 
предприятия и НДС. Региональную составляю-
щую этих налогов предприятию компенсирует 
специальный городской фонд: первые три года 
полностью, а следующие два года по 50% став-
ке (ст. 9). А если предприятие отнесено к участ-
никам особо важного проекта из сферы новых и 
высоких технологий, то специальный городской 
фонд пять лет возвращает ему вышеперечислен-
ные налоги полностью, а следующие три года 
возвращает 50% от них. При этом особо оговари-
вается, что 80% из возвращенных средств может 
использоваться предприятием только для техни-
ческих инноваций, а 20% для концентрации на 
технических инновациях (ст. 14).

21  См.: URL: http://www.investsjs.gov.cn/a/province/401.html 
北京市关于进一步促进高新技术产业发展的若干规定 (на ки-
тайском языке).
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Также предприятиям, участвующим в таких 
проектах с 2001 г. в течение пяти лет из специаль-
но фонда возвращались уплаченные ими налоги на 
недвижимость, полученные средства можно было 
использовать только для технических инноваций 
(ст. 17).

Предусматриваются определенные льготы и 
для предприятий, начинающих свою хозяйствен-
ную деятельность в специальных экономических 
зонах на территории города. Предприятия, уча-
ствующие в проектах по внедрению новых и высо-
ких технологий налог за использование земли пла-
тят в размере 75% от обычной ставки, а расходы 
по подключению предприятия к водным, газовым, 
канализационным и теплосетям платятся в размере 
50% от обычной ставки. В то же время, предпри-
ятия, участвующие в особо важных проектах по 
внедрению новых и высоких технологий освобож-
даются от уплаты налога за использование земли, 
а расходы по подключению предприятия к водным, 
газовым, канализационным и теплосетям платятся 
в размере 50% от обычной ставки (ст. 19).

Поддерживаются и организации, предостав-
ляющие научно-технические посреднические и 
консультационные услуги для предприятий сфе-
ры высоких технологий. Если такие организации 
внесли большой вклад во внедрение новых и вы-
соких технологий, то из специального городского 
фонда им возвращается 50% от уплаченных нало-
гов в части налогов, зачисленных в местный бюд-
жет (ст. 20).

Еще одна группа источников правового ре-
гулирования налогообложения инновационно-
го сектора это договоры КНР с иностранными 
государствами. В соответствии с положениями  
ст. 59 закона КНР «Об управлении сбором нало-
гов» «Китай заключает с иностранными государ-
ствами договоры о налогообложении и положения 
таких соглашений имеют приоритет в отношении 
данного закона». Как правило, международные 
договоры относятся к взаимоотношениям КНР с 
другими государствами в части, касающейся ад-
министрирования прямых налогов. 

По состоянию на 28 марта 2011 г., КНР за-
ключила 96 соглашений c различными странами 
об избежании двойного налогообложения22, самое 
раннее соглашение было подписано 06.09.1983 г. с 
Японией (вступило в силу 26.06.1984 года, а при-
меняется с 01.01.1985 г.). Одно из самых последних 

22  См.: URL: http://www.chinatax.gov.cn/n8136506/n8136593/
n8137537/n8687294/8688432.html我国对外签订避免双重征税
协定一览表 (на китайском языке).

подобных соглашений было подписано 31.10.2010 г. 
с Сирией, но данное соглашение в силу ряда по-
литических и технических причин пока еще не 
вступило в законную силу. Как можно увидеть, 
КНР заключила соглашения об избежании двой-
ного налогообложения практически со всеми бо-
лее менее важными участниками международ-
ной торговли, в том числе с США (30.04.1984 г.), 
Францией (05.30.1984 г.), Великобританией (26.07. 
1984 г.), ФРГ (10.06.1985 г.), Республикой Юж-
ная Корея (28.03.1994 г.) Республикой Казахстан 
(12.09.2001 г.), Финляндией (25.05.2010 г.) и други-
ми государствами.

27 мая 1994 г. было подписано такое соглаше-
ние и между Китайской Народной Республикой 
и Российской Федерацией. Правительства обе-
их стран подписали Соглашение «Об избежании 
двойного налогообложения и предотвращении 
уклонения от налогообложения в отношении на-
логов на доходы»23.

Это соглашение применяется как к лицам с 
постоянным местопребыванием в КНР или РФ 
или в двух государствах. 

Отдельно подчеркнем, «термин «Китай» оз-
начает Китайскую Народную Республику, при ис-
пользовании в географическом смысле, означает 
всю территорию Китайской Народной Республи-
ки, включая ее территориальное море, на которые 
распространяются законы Китая, касающиеся на-
логообложения.

Такие территории как Гонконг, Макао и Тай-
вань, имеющие самостоятельную налоговую си-
стему и на которые не распространяются законы 
Китая, касающиеся налогообложения, не входят 
в зону действия данного Соглашения24. Об этой 
особенности автор уже упоминал во введении к 
диссертации.

Данное соглашение применяется в отноше-
нии налогов, взимаемых у источника — начиная с  
1 января 1998 г.; в отношении других налогов — 
за налогооблагаемый период, начинающийся с  
1 января 1998 г.25

23  СЗ РФ: 03.03.1997. № 9. ст. 1020. Российская газета.  
№ 43-44, 04.03.1997.
24  Информационное сообщение Минфина РФ от 06.06.2008 
«О территориальной сфере применения Соглашения между 
Правительством Российской Федерации и Правительством 
Китайской Народной Республики об избежании двойного на-
логообложения и предотвращении уклонения от налогообло-
жения в отношении налогов на доходы», документ опублико-
ван не был. По данным СП Консультант плюс.
25  Письмо Госналогслужбы РФ от 11.12.1997 № ВГ-6-
06/856 «О применении соглашений об избежании двойного 
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Согласно статье 2 рассматриваемого Соглаше-
ния, его действие охватывает «налоги на доходы, 
взимаемым от имени Договаривающегося Госу-
дарства или его местных органов власти, незави-
симо от способа их взимания».

Для целей соглашения к налогам на доход от-
носятся все налоги, взимаемые с общей суммы 
доходов или с отдельных их элементов, включая 
налоги с доходов от отчуждения движимого и не-
движимого имущества, а также налоги на прирост 
стоимости имущества.

К налогам в Китае, на которые распростра-
няется действие Соглашения, относятся налог на 
доходы физических лиц и налог на доход пред-
приятий. В России указанный порядок распро-
страняется на налог на прибыль предприятий и 
организаций и подоходный налог с физических 
лиц. В тексте Соглашения устанавливаются ме-
тоды устранения двойного налогообложения  
(ст. 22). 

Принятие и ратификация представительными 
органами обеих стран рассматриваемого Согла-
шения, представило собой важный шаг в оформ-
лении налоговых взаимоотношений физических 
и юридических лиц КНР и РФ, осуществляющих 
свою деятельность на территории одной страны 
или обеих сразу. Действие указанного согла-
шения в полной мере относится к предприяти-
ям, принадлежащих к инновационному сектору  
КНР и РФ.

Хотя описываемое соглашение не содержит 
специальных положений регламентирующих 
налогообложение инновационного сектора Рос-
сийской Федерации и КНР, но оно позволяет 
использовать законодательные механизмы для 
устранения коллизий по налогообложению, в тех 
случаях, когда предприятие, создает например, 
представительства или центры разработки новых 
технологий и инноваций на территории другой 
страны. 

В настоящее время это особо актуально, в свя-
зи с все более и более очевидным фактом необхо-
димости взаимодополнения экономик КНР и РФ, 
проведения совместных прорывных фундамен-
тальных научных исследований, трансфера инно-
вационных технологий и осуществления другого 
сотрудничества в рассматриваемой сфере. 

налогообложения», документ опубликован не был. По 
данным СП Консультант плюс.

Обобщая вышеизложенное, отметим, что на-
логовое законодательство КНР не является коди-
фицированным. В этой связи широко использу-
ется подзаконное регулирование. Значительный 
объем нормативных правовых актов по налого-
вому регулированию инновационного сектора 
экономики страны принят Государственным Со-
ветом КНР. 

Граница распределения полномочий между 
субъектами (органами центральной и местной го-
сударственной власти), осуществляющими право-
вое регулирование налогообложения инновацион-
ной деятельности, в том числе в части установле-
ния отдельных элементов налогообложения, но-
сит достаточно подвижный характер и динамично 
изменяется в зависимости от конкретных эконо-
мических условий.

На основе анализа источников налогообложе-
ния инновационного сектора КНР, можно сделать 
вывод, что особенностью налогово-правовой си-
стемы КНР в инновационном секторе экономики, 
является активное применение эксперименталь-
ного порядка, подразумевающего осуществление 
правовой регламентации посредством принятия 
подзаконного нормативного правового акта не-
ограниченного по времени действия. В после-
дующем периодически проводится анализ его 
правоприменительной практики на предмет со-
циальных и экономических последствий. На ос-
нове полученных данных уполномоченный орган 
принимает решения о закреплении на законода-
тельном уровне или отказе от такового апроби-
рованной экспериментальной модели правового 
регулирования налогообложения. 

Существенная роль в правовом регулирова-
нии налогообложения инновационной деятель-
ности в КНР принадлежит органам местной 
государственной власти, при отсутствии цен-
трального регулирования им предоставляются 
правомочия по принятию собственных актов для 
регулирования исследуемого сектора экономики. 
Местные народные правительства в целях при-
влечения зарубежных инвестиций в инновацион-
ный сектор активно принимают различные пра-
вила и положения, направленные на предостав-
ление особых налоговых режимов иностранному 
инвестору.

Исследования молодых ученых
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